

打击网络违法犯罪

公安机关公布典型案例

本报讯(记者 杨沫)2月11日,山西公安公布“净网2024”专项行动打击网络违法犯罪10起典型案例,其中太原市有两起。

2024年,山西公安机关深入开展“净网2024”专项行动,聚焦打击整治“网络水军”、网络谣言、网络侵公、网络黑客等危害网络秩序和群众权益的突出违法犯罪,坚持破案件、打团伙、

断链条,以实际行动守护网络安全、维护社会稳定。

公布的10起打击网络违法犯罪典型案例中,有非法利用信息网络为赌博集团洗钱案,也有非法利用信息网络组织、介绍卖淫案;有侵犯公民个人信息案,也有非法侵入、破坏计算机信息系统案;更有编造“网上寻娃”网络谣言案,实为博取流量便于直播带货。

涉及我市的典型案例,一起是史某编造“受父辈庇护,入职相关单位”网络谣言案。2024年5月,太原公安机关发现,犯罪嫌疑人史某为寻求网络关注,多次发布辱骂中国人、侮辱中国等信息并编造“受父辈庇护,入职相关单位”虚假消息,造成严重不良社会影响。目前,太原公安机关已依法对史某采取刑事强制措施。

另外一起是付某某等人组织“网络水军”刷量控评案。2024年6月,太原公安机关发现,犯罪嫌疑人付某某通过网络有偿提供刷量控评服务非法牟利,扰乱网络秩序,太原公安机关通过层层深挖,最终摧毁作案窝点两处,打掉作案网站平台4个和非法网络店铺100余个,依法采取刑事强制措施8人,查明涉案金额1000余万元。

游客求助民警

本报讯(记者 辛欣)骑着共享单车逛柳巷,却不慎丢了8000余元买的手机,这急坏了西安来并游玩的白女士。2月9日,庙前派出所民警经过一番寻找,在白女士租骑的共享单车车筐里找到了被遗落的手机。

当天上午,西安游客白女士骑着共享单车在钟楼街一带游玩,逛完柳巷后,她骑车至羊市街准备找一家特色饭店就餐,点好餐却发现8000余元买的手机不见了。品尝美食的兴致荡然无存,白女士赶紧来到附近的庙前派出所求助。

女子转错账户

本报讯(记者 刘友旺)一名女子要给亲友转账,可一时疏忽竟将9500余元转入陌生人账户。所幸,民警仅用两天时间就追回了钱款。2月9日,女子给公安小店分局平阳路派出所送上锦旗,感谢民警快速帮助自己挽回经济损失。

事情发生在1月25日。当天,女子使用手机银行准备给亲友转账,可在操作过程中失误,阴差阳错中竟将9533元错转到了陌生人账户里。

由于不知道对方具体信息,女子无法与其取得联系,只好急匆匆跑到平阳路派出所,请求民警帮忙追回。

背包被人错拿

本报讯(记者 刘友旺)乘客金先生春运期间进站候车时,电脑包被他人拿错,登上了另一列火车。所幸,在列车员热心帮助下,他顺利取回电脑包。2月9日,目睹整个过程的乘客米女士致电本报,讲述了这起暖心事情,表扬热情服务乘客的列车员,为他们点赞。

2月4日晚,正值春运高峰时段,即将从太原开往上海的Z198列车上,乘客满满当当。

“我的电脑包被别人拿到已经出发的K374列车上,包里有笔记本电脑和非常重要的资料……”这时,一阵急促的声音出现在三号车厢里,一名男乘客一边打着电话,一边焦急地向列车员求助。

男乘客说,进站候车时,因行李太多,不小心丢失了电脑包。报警

找到遗落手机

根据白女士提供的活动路线,民警沿着原路找了一圈,最后在其还车位置宽银幕电影院门口一辆共享单车的车筐里,找到了白女士的手机。

原来,白女士的包没有拉链,她骑车时把包放在车筐,当时只顾着看风景,没留意到手机从包内滑落出来。

虽然手机失而复得,但民警反复叮嘱她出门在外要保管好财物,一定不要让随身财物长时间离开视线范围。

警方追回钱款

接到求助,值班民警一边安抚女子的情绪,一边积极展开工作,第一时间与银行对接。

通过当事人提供的转账银行账号,以及银行工作人员的通力配合,民警经过两天连续工作,最终确定了收款人的身份。

随即,民警电话联系对方核实情况,并耐心劝导,顺利地将转错的钱款全部追回。

9533元悉数寻回,女子对民警认真负责、高效为民的服务态度称赞不已,连声道谢:“太感谢你们啦,这么快就帮我找回钱了!”

列车员帮寻回

后,他得知电脑包被他人拿错,登上了K374列车。

“请放心,我们马上帮您寻找。”一男一女两名列车员闻讯赶来,一边安慰乘客,一边与上级联系。与此同时,得知情况的列车长和安全员,马上与正在行进中的K374列车员联系。“您的包已经被放到阳泉北站了,我们会派人交接好的……”很快,消息传来,男乘客终于放下心来。

当晚8时50分,Z198列车稳稳停靠在阳泉北站。守在门口的列车员迅速冲下车,与等候在站台的乘务员交接,取上了电脑包。

“对,就是我的包”“不要着急,我们先核对一下”“我姓金”……核对无误,电脑包完璧归赵。

顿时,车厢内响起了热烈的掌声。

一辆小轿车

竟拉了十二人

本报讯(记者 张晋峰)节假日经常出现的“家庭式超员”,一般超员1到2人,但交警综改大队二中队民警2月10日查处的一起超员违法的人数却让人大吃一惊,这辆准载5人的小轿车,竟然挤进一家老少12人。

2月10日下午2时许,在马练营路设卡查酒的综改大队二中队民警,发现一辆小轿车内人头攒动,有明显超员嫌疑,于是立即将车辆截停检查。清点车上人数后,交警不由得吃

遭遇飞来物 司机处置获赞

本报讯(记者 张晋峰)在高速公路上行驶时,突然遭遇不明飞来异物碰撞后,司机冷静处置,化险为夷,处理事故的交警也为司机教科书式的处置方法点赞。2月11日,山西高速交警一支队通报相关情况,并就遇到类似情况时正确的处置方法,向大家发出提示。

近日,李先生驾车在青银高速行驶时,突然遭遇不明飞来异物撞击。李先生心头一惊,但并未乱了方寸,而是握紧方向盘,点刹降速,并开启

剐蹭未撤离 引发二次事故

本报讯(记者 杨沫)如果在高速公路发生事故后,人员没有及时撤离到安全地带,而是留在事故现场,那么很有可能引发二次事故。2月11日,省公安厅交管局通报一起典型的由轻微剐蹭引发的二次事故,并告知大家发生事故后的正确处置方法。

2月4日8时57分,二广高速石岭关段,两辆小型轿车发生追尾事故,在车辆可以移动靠边的情况下依然停在中间车道,同时未按规定在事故车辆后方至少150米处放置警示标牌。由于正值春节假期的返程高峰,路面车流量大,在不到4分钟的时间里,就引发后方两起两车追尾相撞事故,幸运的是并未造成人员伤亡。

如何有效防范二次事故?首先是车靠边。在高速公路上发生故障或交通事故时,驾驶人应立即开启危险报警闪光灯,夜间还应开启示廓灯和后尾灯。若人员无受伤或受伤轻微且车辆还能移动的,在确保安全的

双闪,将车辆靠边后,向高速交警一支队八大队报警。接到报警,交警很快赶到现场,调取行车记录仪并了解事发经过后,不禁为李先生教科书式的处置方式点赞。

高速交警提醒大家,在高速公路行驶时要保持全神贯注,遇到飞来异物时,切勿急打方向、猛踩刹车,而要保持镇静,握紧方向盘,轻点刹车平稳降速,及时开启双闪,确保安全后靠边停车,并及时报警,同时车内人员应及时撤离至安全地带。

山西公安交警提示

前提下,应立即将车移动至右侧应急车道。在车后150米外(夜间、雨雪雾等恶劣天气应加大到200米)放置三角警示牌以提醒后方来车注意警情。

其次是人撤离。设置好警示牌后,应立即将车上人员撤离到高速护栏外等安全地带,远离事故现场,避免发生更为严重的二次事故。如果车辆不能移动,所有驾乘人员应迅速撤离到安全地带,千万不要在行车道内逗留或待在车内。

最后是即报警。做好以上两点后,立即拨打报警电话,并向交警正确描述车辆位置、行车方向。同时,将人员伤亡情况、是否需要救护车、事故车能否开动等现场情况简单描述。

山西公安交警提示,在高速公路上行车切记要安全驾驶,不要超速,不要掉以轻心,不要驾驶“病车”,不要跟车过近。如果不幸发生交通事故,一定要牢记车靠边、人撤离、即报警,谨防二次事故。